

Este número ha sido revisado por la censura militar

# EL SOCIALISTA

NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Madrid, miércoles 22 de julio de 1925.

Año XL.—Núm. 5.135.

COMENTARIOS

## La Bastilla, la libertad y la fraternidad

Tomando el Metropolitano parisense en la plaza de la Concordia, pasadas seis estaciones, al apearnos en la séptima nos encontramos en una plaza alegre y pintoresca, rodeada de cafés y restaurantes. En el centro de esta plaza se alza una esbelta columna coronada por artística estatua.

La plaza que pisamos es la de la Bastilla, y el monumento recuerda uno de los más grandiosos episodios de entre tantos como colman la historia de Francia. Aquí, en estos lugares, se alzaba antaño la famosa y tristemente célebre prisión de Estado, que el pueblo de París asaltó y tomó el 14 de julio de 1789.

No vamos a tratar en este artículo de hacer una historia de los terribles espectáculos que las celdas de esta cárcel presenciaron durante tantos y tan terribles años. Muchos insignes historiadores—y Francia es la patria de los más geniales—han descrito magistralmente numerosísimos episodios en que hombres ilustres y defensores del pueblo sufrieron largos encierros y atroces suplicios en la Bastilla, saliendo de ella para subir al cadalso. No pocos también perdieron la vida dentro de sus muros. Bajo el reinado de Luis XI—el rey abyecto, según Víctor Hugo—, de Carlos IX, de Luis XIII, de Luis XIV, de Luis XV y de tantos otros monarcas, miles de víctimas de todas las clases sociales, sin formación de proceso, sin indicios de culpabilidad siquiera, fueron apartadas de sus familias y recluidas en la Bastilla para satisfacer venganzas, odios o caprichos de reyes, validos y favoritas. Hasta los labios femeninos, que por naturaleza sólo debían moverse por el amor o para implorar clemencia, se abrieron no pocas veces para lanzar palabras de odio y para pedir expiaciones. Madama de Pompadour, madama de Montespan, madama de Du-Barry, Maria Lezinska, María de Médicis, Ana de Austria y muchas otras favoritas o reinas de Francia impusieron con frecuencia a sus augustos maridos o amantes la firma de órdenes de prisión en la Bastilla. El despojo en las vestes tienen un grande haber en las listas de los encerrados en la domo catedral. He aquí uno de los peligros de los regímenes absolutistas y autocráticos, en los que, sin quedar rastro, sin juicio previo, sin garantías de acusación y defensa, por una simple orden verbal, pueden gentes sin culpa, desgraciados, ser presos, martirizados y ejecutados, sin que el tirano tenga que dar explicaciones de especie alguna: víctimas absolutamente inocentes de todo crimen y hasta de la más leve falta; hombres y mujeres cuyo delito era, a menudo, su gran talento o su excesiva belleza, que hacían germinar la semilla de la envidia en reyes o ministros y en reinas o favoritas.

leyendo las «Memorias sobre la Bastilla», aparecidas en Londres en 1783, u otra obra semejante, se siente indignación, rubor y asco al conocer los motivos por que fueron encerrados en esa fortaleza muchos de sus prisioneros y se explica perfectamente que el pueblo de París arrastrara por completo aquel edificio infamante para la dignidad humana. Pero, admitida esta justísima indignación de los parisenses contra la Bastilla, enjuiciado el acontecimiento a distancia, desprovisto el espíritu de la santa pasión del momento, hay que lamentar que la Bastilla no se haya conservado intacta para que las generaciones pasadas desde 1789 hasta la actualidad, las presentes y las del porvenir, comprendieran hasta qué punto fue gloriosa la revolución francesa de 1789.

El día 14 de julio es fiesta nacional en Francia. Los franceses conmemoran ruidosa, brillante y demasiado espectacularmente la toma de la Bastilla. Grandes revistas militares en los Campos Eliseos, pasando por el arco del Triunfo, desfilan interminables de regimientos por los grandes bulevares. Extraordinarios alardes de militarismo, en suma.

Y nosotros, que tan fervientemente admiramos la revolución francesa, que vino a cumplir una misión histórica: que protestamos con energía cuando alguien trata en nuestra presencia de atacarla, sentimos, por igual motivo, la manera con que los franceses—especialmente desde 1918 a la fecha—conmemoran el 14 de julio de 1789.

No nos parece muy conveniente costumbre la de celebrar cada aniversario del primer triunfo de la «gran revolución», hecha para conseguir la libertad, la de exhibir soldados y cañones, organizar revistas militares y hacer ostentación de las fuerzas armadas de Francia. El histórico acontecimiento de la toma de la Bastilla debería conmemorarse de otro modo más significativo y menos ruidoso y espectacular. Acaso lo mejor sería una gran manifestación pacífica y «cívica», como la de los Partidos Socialistas que se celebra el Primero de Mayo. Tampoco estaría mal la celebración

de grandes mítines en los que se hablara a los hombres de «libertad, igualdad y fraternidad», los tres ideales que informaron el espíritu de la revolución de 1789. Y sobre todo, bueno fuera que al tributar el anual recuerdo a la toma de la Bastilla, en lugar de exhibiciones militaristas, «se tuviera presente que aun quedan en el mundo no pocos privilegios políticos, económicos y sociales, cuyo acabamiento es necesario si se quiere de buena fe que la libertad sea un hecho». Para mostrarse acordes con el ideario de la «gran revolución» hay que procurar hacer algo cada día por la fraternidad de los hombres. Y esto no se consigue por el camino de la exaltación de militarismos y nacionalismos, sino por el opuesto. Tenemos presente los trabajadores de todos los países, y muy especialmente los de la Francia gloriosa. Que viva siempre en ellos la doctrina del inmortal Jaurès.

J. SANCHEZ-RIVERA

## Efemérides

Covarrubias

22 de julio de 1517.—Nace en Toledo el jurista y teólogo Diego Covarrubias. Fue catedrático en la Universidad de Salamanca, y era oidor en la chancillería de Granada cuando Carlos V le nombró en 1569 para el arzobispado de Santo Domingo, en América, del que no llegó a tomar posesión. Asistió como enviado al concilio de Trento, donde tuvo el encargo de extender los decretos de reforma. Felipe II le nombró presidente del Consejo de Castilla, y posteriormente del Consejo Supremo de Estado. Murió en Madrid en 1577. Escribe muchas obras sobre derecho canónico y teología, como también un tratado de numismática. El Greco le retrató varias veces, existiendo en Toledo uno en el Museo y Biblioteca Provincial.

Alcalá Galiano

22 de julio de 1759.—Nace en Cádiz el orador, escritor y político Antonio Alcalá Galiano, hijo de un marino que perdió la vida en el combate de Trafalgar. Ingresó en la carrera diplomática, estando en Inglaterra y en Suecia. Vuelto a España, trabajó en el leonés, haciendo de 1820, dándose entonces a conocer como orador, primero en Cádiz y luego en Madrid, en la Fontana de Oro, café donde se reunían los liberales. Fue diputado en las Cortes de 1822-23, y cuando fue derogado el sistema constitucional pasó a Inglaterra, donde desempeñó una cátedra de literatura española. En 1825 fue amnistiado y volvió a España, poniéndose al lado de Mendizábal: mas habiendo roto con este, se afilió al partido moderado, siendo ministro, diputado y senador del reino diferentes veces, la última en el Ministerio presidido por el general Narváez. Hallándose en consejo de ministros la noche en que ocurrieron los sucesos de San Daniel, sobrevivió de tal modo, que falleció de resultados de ello. Aparte de su labor periodística, dejó escritas varias obras literarias e históricas, siendo la más conocida de todas sus «Requeridos de un anciano».

Matanza de frailes en Reus

22 de julio de 1835.—Sorpresa el hecho de un grupo de soldados urbanos por los carlistas, el jefe liberal que los mandaba y seis soldados más, fueron fusilados por orden del jefe de la horda carlista, que era un fraile franciscano fugado de Reus. Además, crucificados y sacaron los ojos a uno de los urbanos. Este produjo tal excitación en Reus, que las masas populares comenzaron a apedrear los conventos, y luego a incendiarlos y matar a algunos de sus moradores. Sabidos estos hechos en Barcelona, también allí se estalló la opinión, y el día 25 fueron asaltados e incendiados unos cuantos conventos y muertos treinta y dos frailes. Los conventos de religiosas fueron respetados. En otras poblaciones catalanas hubo también por aquellos días saqueo e incendio de conventos.

REFLEXIONES Y LECTURAS

## El deporte

La generación de nuestros padres glorificó el trabajo. Recuerdo una espléndida poesía de Verhaeren que es un canto a los rudos oficios y las labores fabriles. La generación de nuestros hijos, en cambio, parece que se prepara a exaltar el deporte. Ahí están, como prólogo, las páginas olímpicas del joven Montherlant. El medio siglo que hay entre estos dos escritores de lengua francesa ha presenciado la rehabilitación primero, y luego la apoteosis, de la actividad deportiva.

La diferencia entre deporte y trabajo está, probablemente, en que el trabajo es un esfuerzo dirigido a conseguir algún resultado, alguna finalidad, mientras que el deporte es un esfuerzo sin más finalidad que el esfuerzo mismo, el goce de realizarlo. ¿Cuál de estas dos actitudes nos parece más elevada, más perfecta, más humana? Y la vida entera, ¿deberá consagrarse a un fin superior, ideal, o no tiene ella otro fin que la vida misma?

Este entusiasmo deportivo de nuestros días se nos presenta, a través de Inglaterra, como una resurrección de la antigua Grecia. En aquella edad de oro de nuestra civilización, se nos dice, los jóvenes, sanos de cuerpo y de alma, competían en la carrera, en los juegos, en los ejercicios físicos, dando a la existencia un tono de belleza y de alegría que no ha sido jamás superado. ¿Por qué no resucitar en nuestra época, en esta época gris de las oficinas, los laboratorios y los talleres? Y no falta quien vea en la afición al fútbol nada menos que un resurgir del sol incomparable de la Hélade. Poco a poco... No olvidemos, ante todo, que esa gloriosa civilización helénica—tal cual hoy la reconstruimos en una evocación histórica convencional—, a la vez que ennoblecía el deporte, degradó el trabajo. Sólo trabajaban los esclavos. Lo digno del varón libre era el ocio; no ciertamente la grosera pereza, sino el ocio digno



El gran vampiro de la Humanidad

no, empleado en el cultivo desinteresado del cuerpo y del espíritu... en la palestra y en la discusión filosófica o política. A fin de dar al espíritu y al cuerpo todo su posible vigor, desarrollo y hermosura. Era, sí, la flor del ocio. Pero con una nota de menosprecio para el fruto del trabajo.

Sin embargo... Por algo decíamos que este cuadro histórico era harto convencional. Un libro recién publicado en castellano por la «Revista de Occidente», las «Figuras del Mundo antiguo», de Eduardo Schwartz, el viejo profesor de Munich, nos ayuda a poner las cosas en su punto. Ese ideal del divino ocio no fue, como generalmente se piensa, el ideal total del mundo aristocrático, el de la nobleza dórica o el del intelectualismo platónicorristotélico y el del retoricismo arcaizante de la cultura posterior grecorromana. Ese ideal parcial, y quizás hasta cierto punto ya decadente, tuvo, eso sí, tanta importancia que, predominando al cabo, determina nuestra visión del helenismo.

Del ocio aristocrático brotó el deporte. Fue, según explica Schwartz, «una floración o una degeneración—según se mire—de la vida nobiliaria». Nació, antiguamente, de una casta señorial, que ha nacido, modernamente, de la aristocracia inglesa.

Peró, al lado de eso, en los grandes tiempos creadores de Grecia, el padre Hesiodo, pastor de ovejas, cantaba en exámetros inmortales las glorias del trabajo. «Los dioses no nos han puesto el sustento sobre la mesa... «Ladra tus tierras, no seas pereoso, para que tus graneros se llenen...» «Los dioses pusieron el sudor delante de la prosperidad».

Mas hoy, en nuestro vida sedentaria, recluida, ciudadana, ¿no es conveniente, o mejor dicho, necesario, el cultivo de los deportes para conservar la salud, mantener fuerte y ágil el organismo y compensar nuestras ocupaciones demasiado serias con una nota alegre de juego y de goce? No será siempre bueno sacar a la juventud de la atmósfera viciada de la alhoba o el caféin para educarla en los ejercicios al aire libre, donde se robustecen los músculos y se tonifica la voluntad?

Indudable; todo eso es indudable. El desarrollo de los deportes ha señalado uno de los mayores progresos de la moderna educación. Nadie dejará de bendecir el deporte físico que descansa del trabajo, que prepara para el trabajo, que hace posible un trabajo más feliz y más pleno. El problema sólo empieza a ser grave cuando el deporte no se alía con el trabajo, sino que lo suplantia y constituye la ocupación de la vida. La vida no es ya entonces un camino, el áspero y venturoso camino hacia la cumbre de un ideal... No es un camino, sino un «Stadium». El balón es el centro del Universo. No se cultiva el deporte para hacerse un hombre más fuerte, sino que se quiere ser fuerte sólo para triunfar en el deporte. Blasfemia en los tiempos de los dioses, porque, en lugar de contentarse con crear el trigo, no nos han puesto el pan sobre la mesa. El pan material y el pan del espíritu, sin precio de fatiga. De esta suerte, podríamos reservar todo el sudor de nuestras frentes para verterlo, inútil, en el espectáculo del deporte.

Era uno de los mejores alumnos el que dejó de asistir a las clases. ¿Por qué? Al informarse los profesores de aquel Centro superior que el niño se hallaba enfermo de algún cuidado, probablemente víctima de una dolencia pulmonar. Recordaron en aquel punto que el muchacho era un pequeño «as» del deporte, un campeón de equipo infantil... ¿Enfermo a pesar de eso? No; quizás enfermo por eso.

El caso es típico y se repite, por desgracia, en la escuela y en la vida. La sombra del deporte es el campeonismo. En cuanto empezamos a hablar de campeonatos hemos destruido la sana virtud de la igualdad del deporte. Toda su gracia consiste, cabalmente, en ser un arte por el arte, un ejercicio por el puro placer del ejercicio, un libre juego sin más ambición que la propia libertad de jugar. En cuanto se juega, no por el íntimo atractivo del juego mismo, sino por el ansia de vencer al contrincante, desaparece todo el valor higiénico y educativo del deporte. Se llega al agotamiento, al atletismo malo; comienza el profesionalismo; la cultura física se transforma en exhibición espectacular, y, a veces, en interesada explotación; surgen los bandos, las rivalidades, las polémicas que recuerdan, no la aurora de Atenas, sino el ocaso de Bizancio.

En una de las mejores escuelas de Europa, creada en los alrededores de Viena, escuela donde los niños viven con la mayor sencillez material y el mayor refinamiento espiritual, me dijeron los profesores que habían tenido que sustituir por otros juegos el del fútbol, para evitar el peligro del campeonismo... Insistamos, no obstante, en que, en general, la afición al deporte es cosa excelente. Mas no olvidemos que, si toda escuela nueva debe tener un campo de juego, debe tener también un taller. Excelente, sí, es el deporte. Excelente, cuando se armoniza con el trabajo, y cuando no estorba, sino que favorece el desenvolvimiento de esas actividades superiores: la Ciencia, el Arte, la pasión por la Justicia, que tienen toda la seriedad, toda la fecundidad del trabajo, y, a la vez, toda la libertad desinteresada del deporte.

**Luis DE ZULUETA**  
(De La Libertad.)

**Conferencia de Marcelino Domingo**  
ZARAGOZA, 21.—En el Centro republicano ha dado una notable conferencia el ex diputado don Marcelino Domingo. Fue ovaionadísimo.—Castillo.

**LAS ELECCIONES EN FRANCIA**

**Otra derrota reaccionaria**  
Contra los dos extremismos, el negro y el rojo; contra el imperialismo, militarista y plutocrático; contra la dictadura, como forma de gobierno opuesta a la democracia y a la libertad, el pueblo francés ha votado en estas elecciones derrotando simultáneamente a los comunistas y a los amigos de Poincaré, que pretendían avivar en el alma popular la brasa de los odios concitados por la guerra, en la que el pueblo fue la eterna víctima para que un grupo de millonarios aumentara de modo fabuloso sus fortunas, traficando sin escrúpulo alguno con cualesquiera de los beligerantes, a despecho de todo mentido patriotismo, tras del cual se suelen esconder tantas voracidades insaciables.

El pueblo no quiere la guerra ni en Europa ni en África. Ansía vivamente la paz; pero no se sume a los manejos comunistas, que exaltan a Abd-el-Krim y predicán finales catastróficos de la guerra, en los que el proletariado saldría también malparado.

Tanto como el fracaso de los reaccionarios franceses se destaca el de los comunistas, bien favorecidos por los dictadores de Moscú, que pusieron sus mejores esperanzas en Francia y a quienes la masa de ciudadanos vuelve la espalda con energía, en afirmación solemne su anatema contra todo sistema político de dictadura.

Triunfa el buen sentido, el de progreso, el de amor a la libertad y a la justicia, sin enconos ni odios salvajes, que anublán las almas y las conducen por senderos extraviados que convergen en la barbarie.

El Socialismo se abre paso en todas partes porque la Humanidad está fatigada de tanta lucha fratricida, en nombre de dioses o de reyes; de prejuicios de raza o de locos afanes imperialistas, y quiere centrarse por el amor y la fraternidad en una comunidad de pueblos libres, ennoblecidos por el trabajo y la educación, en los que las madres no sufren a cada momento la angustia de que los arrebaten a sus hijos para las matanzas guerreras invocando perfidamente el honor de los pueblos o la venalidad de los jefes de Estado, servidos por las camarillas diplomáticas.

Es inútil que los malos, los que no se quitan nunca de la cabeza de lacayos de todos los años, griten todos los días el fracaso del Socialismo. Este no puede fracasar, e meaos que fuera posible arrancar del alma humana el sentimiento de la bondad y de la justicia. Cuando éstos laten vigorosos en los hombres, cualesquiera que sean sus creencias religiosas o sus convicciones ideales, han de sentir el impulso de unirse en la aspiración redentora del Socialismo, que se encamina a disminuir el dolor que en las criaturas produce la injusta distribución de las riquezas y el ínfimo predominio de los poderes despóticos.

Nos felicitamos de lo que ha sucedido en Francia y lo interpretamos como feliz presagio de lo que ha de suceder en España. Si consideramos lo presente sólo hallamos motivo para el pesimismo. El problema del paro es cada día más angustioso, y se anuncia un invierno predicho de hambres y dolores para la clase trabajadora. No creemos que los viejos regímenes tengan capacidad para resolver ninguno de los complejos problemas que contribuyen a formar situación tan lamentable. Pero estamos seguros de que todo ha de cambiar y de que al fin el pueblo ha de conocer días más risueños; los días en que el Socialismo comience a ser en España venturosa realidad.

**A Pablo Iglesias**  
Padre y mentor del Socialismo hispano, ingente luchador de alma gigante que el Mundo de la Idea, nuevo Atlante, en tus hombros sostiene sobrehumano.

Contra ti el viento adverso bramó en vano. Siempre en tu pecho el Ideal triunfante, cuando otros vacilaban, «¡Adelante!», gritabas con firmeza de espartano.

Gracias a ti la antorcha redentora hoy con su luz esplendorosa baña lo que fué noche espiritual de España.

Puedes morir contento. Triunfadora, en tu vejez gloriosa, ves la Idea que amas como Quijote a Dulcinea.

José CHUECA

Zaragoza y julio de 1925.

NOTAS INTERNACIONALES

## El movimiento femenino socialista

Con el buen tiempo se ha producido un resurgimiento de la actividad femenina. Las mujeres se han reunido en Conferencias nacionales en Suiza, Polonia y Gran Bretaña; han organizado su jornada internacional en Holanda, y celebrarán una semana de la mujer en Inglaterra.

Las noticias que recibimos de Gran Bretaña llenan de alegría nuestro corazón de socialistas y de mujeres. Se reunió la conferencia nacional durante los días 27 y 28 de mayo, en Birmingham, concurriendo 861 delegadas, con entusiasmo superior, si cabe, al de la del año anterior, y acreditadas plena madurez política en las que tomaban parte en el Congreso. Resultó, en todo el valor de la palabra, una conferencia constructiva.

Presidió la Conferencia la compañera Elena Wilkinson, única diputada laborista en el Parlamento, joven aun, y cuyos discursos y éxitos le han dado merecida notoriedad. Se trataron en la Conferencia cuatro cuestiones de importancia capital para el movimiento socialista británico y aun para el Socialismo internacional.

La secretaria de la organización femenina, doctora Marion Phillips, presentó un informe magistral sobre la cuestión «El pan y el Socialismo». Pidió la reglamentación oficial de las importaciones y exportaciones del trigo y la organización internacional de la protección de este elemento principal en la alimentación del proletariado. Los deseos expresados por la informadora, y que el Congreso hizo suyos, serán incorporados a las reivindicaciones femininas.

«La higiene y la escuela», memoria en la cual su autora describe el deplorable estado sanitario de un número elevado de alumnos en el país, indicando los remedios para cambiar esta situación, fue igualmente adoptada por unanimidad y será enviada a la Comisión nacional de higiene. Los informes restantes, «La emigración en los dominios» y «El seguro maternal», fueron objeto de apasionadas discusiones.

Los partidarios y los adversarios del control en los nacimientos opusieron sus distintos criterios en relación con este problema. La cuestión apareció colocada por tercera vez sobre la mesa, pero parece que ahora ha quedado bien planteada. Resultó que la asamblea se puso de acuerdo sobre el principio, no de la limitación de los nacimientos, sino de la facultad legal concedida a los médicos para informar a los padres que lo soliciten acerca de los medios higiénicos adecuados para lograr tal finalidad. ¿No sería justo como a la clase obrera, que quieren ver a sus hijos presentarse ante la vida armada para la lucha, pudiesen, sin perjuicio para su salud, no lanzar al mundo sino el número de hijos proporcionado a sus recursos.

La Conferencia adoptó también la proposición de la compañera Bruce Glasier, encaminada a que la Internacional Obrera Socialista organice anualmente una Conferencia femenina internacional, dedicada a lograr una más estrecha cooperación entre las mujeres para la solución de las cuestiones políticas, sociales, sindicales y cooperativas que les afectan más particularmente. Se presentó un voto en favor de que la organización femenina rusa fuera invitada a la Conferencia femenina internacional que precederá al Congreso internacional de Marsella. Fue preciso que la secretaria demostrara que no procedía tal discusión, puesto que sólo las organizaciones afiliadas a la Internacional Socialista Obrera tienen derecho a concurrir a la Conferencia y Congreso citados.

La Conferencia nacional de las mujeres polacas, que se ha celebrado en Varsovia a fines de mayo, refleja con bastante exactitud el estado de cosas en Polonia. La organización femenina se halla en buen camino. Las mujeres tienen derecho al sufragio en las elecciones municipales, y se ocupan muy especialmente de las cuestiones de asistencia pública, educación de los niños, cooperación y educación obrera. El movimiento femenino socialista en Polonia ofrece caracteres semejantes al de Bélgica.

La «Jornada de la mujer», organizada por las mujeres socialistas holandesas, ha constituido un gran éxito, sobre todo en las ciudades importantes. Además, este año se proponen las mujeres socialistas extender su propaganda a los más pequeños lugares, donde apenas son conocidos los sublimes ideales del Socialismo.

Las mujeres holandesas han trabajado con gran entusiasmo en la reciente campaña electoral, contribuyendo decisivamente al triunfo alcanzado por el Partido Socialista.

## Alicia PELS

### Mazzini y la libertad

He aquí como el gran patriota, el fundador de la «Joven Italia», comprendía y practicaba la libertad:

«Sin libertad no podéis cumplir algunos de vuestros deberes; tenéis, por tanto, «derecho» a la libertad y «deber» de conquistarla de cualquier modo «contra quien os la niegue.

«Sin libertad no existe la moral, porque no existiendo libre opción entre el bien y el mal, no existe responsabilidad.

«Sin libertad no existe verdadera sociedad, porque entre libres y esclavos no puede existir asociación, sino solamente dominio de los unos sobre los otros.

«La libertad es sagrada, como el individuo, del cual representa la vida.

No hay ideal más noble que el de una sociedad donde el trabajo sea soberano, donde no haya explotación ni opresión, donde los esfuerzos de todos estén libremente armonizados, donde la propiedad social sea la base y la garantía de los desenvolvimientos individuales.—JAURES.



Movimiento juvenil

SITGES.—El movimiento de afiliados de esta Juventud sigue en situación estacionaria, pues a pesar de haber tenido algunos ingresos...

En la última sesión de la Junta general se ha designado al camarada Máximo Asero para que sea el encargado de enviar al número de EL SOCIALISTA...

LLANO DEL BEAL.—La Juventud Socialista de este pueblo ha celebrado junta general ordinaria...

Con gran altura de miras y entusiasmo se discutió el orden del día que figuraba en la convocatoria...

Entre los acuerdos que se han tomado figuran los siguientes: 1.º Examinada la circular de la Administración de EL SOCIALISTA...

3.º Enviar las cuentas a la Federación de Juventudes y comunicarles el número de afiliados que tiene en la actualidad esta Juventud...

PUEBLONUEVO DEL TERRIBLE.—Se ha remitido al Comité de la Federación el importe de la cotización por el tercer trimestre del año actual.

der los obstáculos. Por ese medio se estimula el individuo al estudio y con ello se perfecciona el pensamiento...

Para la suscripción abierta para el traslado de los restos de Meabe a Bilbao, esta Sección se ha dirigido a la Juventud Socialista Vizcaína...

GUADALAJARA.—En el periódico que tiene la Agrupación Socialista de Guadalajara, el Comité de la Juventud ha publicado una Memoria de las gestiones realizadas para reorganizar a los jóvenes socialistas.

Este documento está muy bien escrito y se detallan los inconvenientes que han tenido que vencer, entre los que figuran el «repaso» de inscribirse ahora en la Juventud para evitar posibles disgustos...

Con la publicación de la Memoria se ha logrado el que se incorporen bastantes camaradas a la Juventud Socialista.

Esta ha celebrado recientemente junta general, en la que se trataron todos los puntos que figuraban en el orden del día, entre los que estaba enviar un cariñoso saludo a Pablo Iglesias.

Familias se acordó contribuir con una cuota extraordinaria a la suscripción para el traslado de los restos de Meabe a Bilbao.

Y por último, se pasó a la elección definitiva del Comité, resultando elegidos: Ricardo Viejo, presidente; Vicente Roñano, vicepresidente; Rafael Pardo, secretario general; Baltasar Somolinos, secretario de actos; José María Marco, contador; Antonio Castañero, tesorero; y Manuel López, Julio Ruiz y Cándido Cuervo, vocales.

A todos los compañeros les deseamos acierto en las gestiones que tienen que realizar para llevar con éxito a la Juventud Socialista en el camino de las ideas.

ALMANSÁ, 21.—Se está reorganizando la Juventud Socialista en esta, mediante el gran entusiasmo puesto en ello por un grupo de jóvenes entusiastas, y especialmente nuestro compañero José Martínez, afiliado a la Agrupación Socialista.

Según me han comunicado, cuentan en la actualidad con más de 50 afiliados.

Al reorganizarse vienen con el propósito de organizar un grupo artístico, un equipo deportivo, además de luchar por las ideas, por la difusión de EL SOCIALISTA y organizar cuantos actos puedan favorecer a la causa.

A la realización de esos proyectos debemos cooperar todos los socialistas almansanes; pero me voy a permitir hacer algunas observaciones, jóvenes que hoy venís a nuestro campo llenos de fe y entusiasmo.

Muchos han sido las veces que, si no vosotros, otros jóvenes se han propuesto reorganizar la Juventud. De momento han despedido un gran entusiasmo; pero ha sido como fuego de cañas, poco duradero, y siempre han terminado por marcharse, produciéndose decepción en cuantas esperanzas nos habían hecho concebir.

No quiero pensar siquiera que vosotros vayáis a hacer lo mismo. Entre vosotros hay jóvenes que pertenecéis a las Sociedades Obreras de esta Casa del Pueblo; además hay también algunos que son asiduos lectores de EL SOCIALISTA y por el os enteraréis del movimiento ascendente que van experimentando las ideas socialistas dentro y fuera de nuestro país.

El fútbol no es incompatible con nuestras ideas; antes al contrario, somos partidarios de los deportes bien entendidos; lo que sí es incompatible es el deporte tomado como negocio.

El teatro, como arte que educa e instruye, es cosa completamente ligada al Socialismo; y por tanto aparecemos vuestros nobles deseos, abogando por veros pronto coronados con los mayores éxitos escénicos.

Conferencias; otra iniciativa digna del mayor aplauso, aunque algo difícil en la práctica; con constancia se pueden ven-

VILLENA.—El próximo día 26 celebrará junta general la Juventud de esta localidad, en la cual se discutirán asuntos de gran interés.

Próximamente reorganizaremos la Juventud de Petrel, cuyo reglamento ha sido ya aprobado por el gobernador.

Hay gran entusiasmo entre los jóvenes de aquella localidad por pertenecer a la nueva entidad.—Silvestre.

"Radiotelefonía al alcance de todos"

Organizada por la Asociación Radio Española se celebrará el viernes, día 24, una interesantísima conferencia en el teatro de la Casa del Pueblo a cargo del conocido inventor español

Matías Balseira

sobre el interesante tema que encabeza estas líneas. El acto dará principio a las nueve de la noche, y a la terminación de la conferencia se dará una recepción en afavor del concierto que en dicha noche radiará la estación de la Asociación Radio Española.

Es de esperar que los obreros se den cuenta de la importancia del acto y fluyen por completo el teatro en la noche del viernes.

Movimiento juvenil internacional

BELGICA.—Entre los acuerdos tomados en el último Congreso celebrado por los jóvenes socialistas belgas, y que revisten mayor importancia, figuran los siguientes:

En lo que afecta a la lucha económica, y en cuyo tema era ponente el camarada Vanderveker: Primero. Que el Parlamento vote una ley estableciendo vacaciones para la juventud de la industria.

Segundo. Que se haga una ley regulando el aprendizaje. La acción para conseguir estas reivindicaciones debe estar hecha de acuerdo con la Dirección del Partido y la de los Sindicatos.

Donde la discusión ha tenido el máximo de interés ha sido al discutir el tema de la acción antimilitarista. En este punto el Congreso ha tomado los siguientes acuerdos:

Guerra a la guerra. Desarme general. En lo que se refiere a Bélgica en particular, se ha pedido el servicio militar de seis meses; democratización del ejército; supresión de los Tribunales militares; garantía de todos los derechos civiles para los soldados; prohibición para el ejército de ejecutar el trabajo de los busiguistas.

También acordaron dirigirse a la Internacional Socialista y a los socialistas franceses para que hagan cuanto sea posible para que se termine con una solución pacífica el problema de Marruecos.

El camarada Bayryker fue rologado acreditado de las jóvenes socialistas belgas.

ALEMANIA.—Se sigue ultimando los preparativos para celebrar la jornada juvenil de Hamburgo. El programa general de esta jornada llevará como título: «El movimiento de la Juventud Socialista». Y comprenderá en su primera parte una serie de conferencias, y en la segunda, festividades.

He aquí las conferencias fijadas en el programa: «El Socialismo y la economía». Conferenciante, el camarada Höferditz, miembro del Reichstag.

«El Socialismo y la política». Conferenciante, Hermann Müller, presidente del Partido.

«El Socialismo y la civilización». Conferenciante, Radbruch, profesor de la Universidad de Kiel.

«El Socialismo y la mujer». Conferenciante, María Juchacz, miembro del Reichstag.

«El Socialismo y la unión entre los pueblos». Conferenciante, Breitscheid, miembro del Reichstag.

«El deber hacia lo nuevo» (consideraciones críticas sobre el movimiento de la juventud alemana después de la guerra), por E. R. Müller de Magdeburg.

«Cultura de la juventud o cultura socialista». Conferenciante, el profesor Engelhardt, de Berlín.

Las fiestas, estarán organizadas por grupos y masas comales de un cierto número de organizaciones de la Federación.

Aprovechando que el domingo anterior a la Jornada juvenil socialista se celebra en Hamburgo la Conferencia de la Juventud de la Unión General de Sindicatos de Alemania, se ha organizado una manifestación consagrada a la protección y a los derechos de la juventud en el trabajo.

A esta manifestación asistirán, además de los delegados de las Secciones locales, del Comité Nacional y del Comité Central de la Federación de la Juventud Socialista, así como los diputados socialistas al Reichstag y al Landtag.

BIBLIOTECA SOCIOLOGICA

DE AUTORES ESPAÑOLES Y EXTRANJEROS

Van publicados los volúmenes siguientes:

Un padre de familia, tal vez admirador del Huesca; pero ahora un enemigo más. ¿Qué de particular tendría que se negasen a jugar con el Huesca las Sociedades de Aragón, donde la nobleza es característica, al enterarse de esto? ¿Qué nobleza demostrará este jugador en el terreno deportivo cuando sea mezquinamente se conduce en su vida privada? Y lo saben todas las Sociedades deportivas españolas: el Huesca F. C. tiene en sus filas un jugador que ha además de haber ganado plaza de profesional le ha señalado de otra cosa... Ténganle muy presente.

Y no están detrás que la Federación Aragonesa tomará cartas en el asunto y lo le autorice para tomar parte en el campeonato regional, y se vea obligado a dirigir de Huesca por serle imposible la vida y se vea obligado a sentar plaza en el terreno de donde casaría a formar parte como profesional de un equipo mero, y aprovecharse también la ocasión para llegar a que le proclamen o se proclamen el sultán.

Frecuara no le ha de faltar para todo esto.

Por EL SOCIALISTA

Suma anterior: 133.577,95

Table with financial data including MADRID, PAMPLONA, SITGES, etc. and their respective amounts.

Federación Sindical Internacional

Tercer Anuario de la Federación Sindical Internacional, 1925.—Consta de 550 páginas, editado por la Federación Sindical Internacional, en Amsterdam.—Precio: 17 pesetas.

Con la mayor satisfacción damos a conocer al público la publicación del nuevo Anuario de la F. S. I., una obra que en verdad puede considerarse como el manual más completo del movimiento sindical internacional contemporáneo.

A fines del año 1923, la F. S. I. contaba con 23 Federaciones Sindicales afiliadas, las cuales comprendían 238 organizaciones, con un efectivo global de 15.321.622 miembros. La repartición según el sexo es como sigue: total de 14.827.185; esta repartición revela que 12.507.428 lo sea el 85,2 por 100 miembros pertenecen al sexo masculino y 2.119.757 (el 14,8 por 100) al sexo femenino.

Un cuadro bien detallado de las diversas organizaciones entre las cuales se reparte el movimiento sindical muestra que el número total de elementos organizados en los Sindicatos se elevaba a 35.426.320 a fines de 1923, de los cuales 16.940.321 participaban del punto de vista de la F. S. I., mientras que 18.486.000 (principalmente en Rusia) estaban afiliados al movimiento sindical comunista.

Han sido elegidos para formar el Comité: Christensen, presidente; Hans Hansen, secretario; Jacobsen, redactor; Olesen, tesorero; y Kimmel. El próximo Congreso se celebrará en 1928.

NOTAS DEPORTIVAS

Profesionalismo y otra cosa

Mírese como se mire, el profesionalismo en el fútbol es perjudicial, perjudicial para las Sociedades, que tanto disfrutas las ocasiones; para los jugadores, que se acostumbran a una vida de placeres que les hará mucha sensación al tener que dejarla cuando ya sean viejos, si no han sido previosores.

Siempre hemos sido partidarios de que se declare de una vez legal el profesionalismo al ver que se cobran cantidades exorbitantes por presenciar los espectáculos de fútbol, y muy justo es que el público tenga derecho a exigir que se juegue; por esto únicamente encontramos justificado el profesionalismo: por el derecho del espectador.

Pero he aquí que ahora surge un nuevo caso de profesionalismo que hemos de condenar y recomendar a todos los futbolistas que se nieguen a jugar con el grupo en el que figura el jugador tan desaprovechado que nos ocupa.

He aquí lo sucedido: A Huesca fué a jugar dos partidos un equipo de segunda categoría de Cataluña en el titular.

Entre los jugadores del equipo catalán había, sin duda, uno que era muy necesario al Huesca F. C. para la próxima temporada.

Se le convocó de forma rotunda, y quedó en Huesca para formar en las filas del equipo local.

Esto no tendría nada de particular, pues otros muchos lo han hecho y no lo pasado nada.

Pero resulta que el tal profesional debe haber aceptado el jugar por el Huesca por dos miserables pesetas.

El profesional en cuestión es tipógrafo y aprovecha el que en una imprenta están los obreros en huelga y se mete allí a trabajar como esquirol.

Es decir, que quitó el pan tal vez a

Decubrimosnos, después de un punto luminoso en el horizonte oscuro de la mujer. Este punto luminoso es, más allá de un hecho con categoría de descubrimiento por el momento de su trascendencia social.

Hemos alcanzado un mayor pensamiento a la más alta altura artística, a la gloria de que goza, ya que estas imágenes, oscuras, siempre en el extranjero...

Mezcla de la imagen de la naturaleza, que es donde se hace baguano el poseedor, apreciación a valores mediante la experimentación en su labor constructiva...

«Pelo sabe de amor está mujer... ¿Sabe de resignación?..»

Medida nosotros damos un tratamiento antes de responder a esas preguntas, por si sus respuestas nos condujeran a una brillante construcción con sus propios términos religiosos. Porque nosotros estamos decididos que a dicho fulgurante destello contra las ideas socialistas, actualizadas de discusiones, es necesario ver como un castaño llegamos a producir en los frutos de desprendimiento individual, dando el pulso que sus frutos—según mara vez con absoluto dominio espiritual—y con espanta unión exhiben al generalidad como un mérito que les acerca a Dios. Mas si el cambio del bien está en el ordenado hacia la ausencia de las riquezas materiales, el premio más sublime correspondiente, evidentemente, a aquel que mejor intencionalidad se comunique por el modo de producir bienes y de distribuirlos equitativamente; esta es una máxima cristiana; ahora bien, según nuestro modesta de un mundo cristiano, está comprometida integralmente por el ideal socialista, y constituye, por decirle así, su fundamento moral. Luego si nosotros queremos católicas afirmamos que la primera sustancia está de amor y es de bellas, contradicción fundamentalmente su actitud hostil contra el Socialismo, no para de quedar, como cristianas, en un plano inferior respecto de la primera socialista.

Esta vez, que puede consistir por se realiza por un extranjero de espíritu real, prefere anfitrión a un modesto hombre de trabajo; un maestro de escuela, socialista como ella, y junto a él, la pensadora de su misión educadora, administrada con él en el ideal del progreso por el trabajo y por el amor, consuma su vida en el seno de la comunidad universal.

«¿Tienen algún remedio que opere antes que las mujeres consiguieran a la conducta de esta muchacha del trabajo? ¿Pueden en España muchas cosas que nos ofrecen un ejemplo sagrado al hogar? No no sé de ninguna. Pero en todo caso, admiramos el hecho en cuestión a nuestras espaldas, a nuestras hijas, a todas las niñas españolas para que cuando prediquen la doctrina de Jesús no se olviden de acompañar el ejemplo a la práctica. Porque, hoy por hoy, las mujeres socialistas son las que van a la vanguardia en lo de producir el amor y la igualdad, y además practician, de donde, o la razón lo es razón, o las verdaderas cristianas son las sacerdotisas del Socialismo, como la primera Winkelsch, puesto que se diferenciaron de las cabezas en algo que, en suma, es... la totalidad del cristianismo...»

MAGARIUS

El nuevo tratamiento de la tuberculosis

El doctor don Ángel Villegas dio ayer una interesante conferencia sobre el tratamiento de la tuberculosis pulmonar con la sanocristina.

Comenzó diciendo que al recibir las primeras noticias del nuevo tratamiento desconfió de su utilidad; pero al conocer la opinión de los profesores Rouboon, de Estocolmo, y Calmette, de París, de un Copéhague, donde se le recibió afortunadamente. Desde allí usa el método; comenzó con un caso desesperado, obcecado en toda su importancia que la familia; otros cuantos casos, de los que se desdice de un modo patente la escrupulosa ejerce el nuevo método sobre la marcha de la enfermedad, haciendo desaparecer la fiebre, la expectoración, etc. Mostró radiografías, las historias clínicas más completas en gráficos originales.

Luego explicó su experiencia con los casos que él ha tratado, en los que ha obtenido extraordinarios resultados. Situó los enfermos tratados por este procedimiento, alguno de ellos en situación desesperada, y todos han experimentado una extraordinaria mejoría.

El doctor Villegas fué muy aplaudido al final de su conferencia.

EL SOCIALISTA.—Apariado 10.036 (Estafeta 10).

HOSPEDAJE

Los representantes obreros lo encontrarán bueno y económico en la Casa de viajeros de Velázquez de la Riva, calle del Prado, números 16 y 18, segundo izquierda, Madrid.

Ventajas del sistema político regional sobre el provincial

por nuestro compañero J. SANCHEZ-RIVERA, doctor en Derecho, abogado del Ilustre Colegio de Madrid y académico-profesor de la Real de Jurisprudencia y Legislación. Se halla de venta, al precio de una peseta, en la Redacción de la Revista de los Tribunales, San Bernardo, 53, y en la Administración de EL SOCIALISTA.

MADRES!

¡Grabad en vuestra imaginación que todos tenéis el deber de procurar que desde hoy no falte en vuestra casa el Purgante YER que es LA SALVACION DE LOS NIÑOS y el quo los libra de una sinfin de enfermedades motivadas por frecuentes indigestiones.

No olvidar nunca que el Purgante YER es el único que roclaman los niños como la golosina más agradable.

Sólo cuesta CUARENTA céntimos. De venta en las farmacias y droguerías

LA COSMOPOLITA Cooperativa Socialista Obrera SAN SALVADOR DEL VALLE (LA ARBOLEDA) Teléfono 401

TORRENT Y COMPAÑIA Especialidad en Impresiones de todas clases para Madrid y provincias. Valgano Dice, 6, imprenta.

Almorranas-Varices-Ulceras Cura RADICAL garantizada, sin operación ni pomadas. PRIMERA Y ÚNICA. Clínica especializada en este tratamiento. No se cobra hasta estar curado. DOCTOR ILLANES, Hortaleza, 17. De once a una y de tres a siete. Tel. 15-85 M.

HOTEL NACIONAL MADRID 300 habitaciones todo confort desde 7,50 pesetas Pensión completa desde 20 pesetas Bar-Café-Brasserie-Pastelería-Panadería propiedad del Hotel

Diríjense los pedidos a la Administración de EL SOCIALISTA, o a EDITORIAL REUS, S. A.—Cañizares, 2, duplicado, y Preciados, 4.—MADRID OXID.

OBRA RECOMENDADA 'Ventajas del sistema político regional sobre el provincial' por nuestro compañero J. SANCHEZ-RIVERA, doctor en Derecho, abogado del Ilustre Colegio de Madrid y académico-profesor de la Real de Jurisprudencia y Legislación. Se halla de venta, al precio de una peseta, en la Redacción de la Revista de los Tribunales, San Bernardo, 53, y en la Administración de EL SOCIALISTA.

HOSPEDAJE Los representantes obreros lo encontrarán bueno y económico en la Casa de viajeros de Velázquez de la Riva, calle del Prado, números 16 y 18, segundo izquierda, Madrid.

MADRES! ¡Grabad en vuestra imaginación que todos tenéis el deber de procurar que desde hoy no falte en vuestra casa el Purgante YER que es LA SALVACION DE LOS NIÑOS y el quo los libra de una sinfin de enfermedades motivadas por frecuentes indigestiones. No olvidar nunca que el Purgante YER es el único que roclaman los niños como la golosina más agradable. Sólo cuesta CUARENTA céntimos. De venta en las farmacias y droguerías

